

基于图像学理论的图像史料解读建构运用^{*}

◎ 严龙梅 江苏省镇江第一中学

摘要：图像史料教学在高中历史课堂中要提升一个层次是新高考、新教材的时代诉求。如何在统编教材国家课程、跨学科主题延伸课程中更好地运用图像史料，值得一线教师深入思考与探究。以《图像学研究》中的图像学理论为基础，推进图像史料“视觉观察认知——情节主题剖析——本质内涵建构”三层解读架构，为图像史料解读运用提供了一定的历史解释和实践范式。

关键词：图像史料教学 图像学理论 图像史料解读运用

《普通高中历史课程标准（2017年版2020年修订）》明确提出：“知道绘画、雕刻、照片等图像是重要的史料，选择有代表性的图像史料进行研读；认识图像史料的价值，知道对图像史料的运用不仅需要历史学的方法，也需要借助艺术史等不同学科的方法。所涉及的主要图像史料包括绘画、雕刻、照片、古地图。”^[1]笔者汇总必修与选择性必修5本书，《中外历史纲要（上）》呈现235幅图像，其中历史地图40幅；《中外历史纲要（下）》呈现153幅图像，其中历史地图36幅；选择性必修1呈现105幅图像，其中历史地图4幅；选择性必修2呈现132幅图像，其中历史地图8幅；选择性必修3呈现107幅图像，其中历史地图8幅。新教材共呈现各类图像史料636幅左右。新课程、新课标对图像史料的重视与历史教科书图像史料的大量配置相互契合，这明确告诉我们：绘画、雕刻、照片、古地图（专指辛亥革命以前采用传统方法绘制的当时的地图，即古代、近人绘制的“当代”舆图，属于文物或准文物）是重要史料，^[2]在一线教学中灵活运用图像史料是教师的本职工作。

笔者抽样整理近四年江苏、广东、浙江、山东、湖南、辽宁、河北、重庆、福建、广西等地区50份高考卷，发现历年各地高考试题皆会出现图像史料情境。这些图像史料中，漫画占比约40%，宣传画占比约22%，古代壁画、照片、油画、古绘画作品等各占比约4%，书报刊纪实画作占比约14%；

图像史料情境题中选择题占比约78%，非选择题占比约12%。近年，全国、江苏、浙江和山东卷，每年都会选择一定的图像史料设计选择题情境；其中江苏、浙江、山东卷又在非选择题中加大了“图像证史”的考查力度。如2023年江苏卷第19题历史短文以1985年宣传画《我和妈妈去旅游》为情境考查改革开放的内容；如2024年浙江1月卷第25题历史小论文以漫画《我们的长城——四万万七千万》为情境多角度考查中国历史上长城的作用、象征意义、价值等；如2023年浙江6月卷第24题历史小论文用杂志插画《德国橡子》和照片《广岛上空形成的蘑菇云》设置情境考查反法西斯、战争与和平、科技作用等议题；如2022年山东卷第18题以1952年宣传画《工人新村》的情境考查新中国成立初期经济政治建设与社会变迁等。如2021年山东卷第17题用清末儿童读物《启蒙画报》的“小英雄”设置情境，考查20世纪初先进中国人对青少年形象塑造的历史背景、内涵和价值追求等；此卷的第19题还用漫画《1919欧洲孩童秀》考查认知视角拓展等。综上，在考查情境设置中部分省份利用图像史料作了有益探索，为推动学生理解历史，多源互证等方面提供了范例，是深化新时代高考内容改革和命题工作的有效实践路径。除此，笔者觉得在严肃紧张的高考中看到了试题情境的生趣，给考场上奋笔疾书的学子一个平复自己，甚至是莞尔一笑地放松，这就是高考卷接“地气”的真实体验。带着对近年

* 本文为江苏省中小学教学研究第十四期课题“‘三科’贯通视域下高中生‘中华民族共同体意识’培育策略研究”（课题编号：2021JY14-L149）、兵团中小学思想政治工作专项重点立项课题“指向‘中华民族共同体意识’培育的高中课程思政校本化建构与实践研究”的系列成果之一。

高考的理解和对统编教材的教学实践的感触，笔者认为在高中历史课堂中图像史料教学理应提升一个层次。

一线传统教学中我们也会运用图像史料，但更多是作为一种手段、一种陪衬、一种点缀，在课堂展示给学生，不会有过多理性设计和探讨，因为中学教师囿于传统教育经历、专业学科、个人素养等限制，研读图像史料要比研读文献史料困难得多。在核心素养理念下，教师对这些图像史料应该有怎样一种新的认知和态度？借助艺术史等不同学科的方法，是否有一种理论能为教师指明历史、艺术等学科融合的跨学科研读方向？在跨学科主题教学实践中，借助艺术理论能否探索图像史料解读行之有效经典范式？在这些问题的牵引下，笔者作了大量的阅读和探索。

一、基于艺术理论的图像史料的历史解释建模

笔者据欧文·潘诺夫斯基《图像学研究》的“前图像志、图像志、图像学”三层理论，^[1]构建了“图像史料解读三步法”（表1），尝试为一线图像史料教学提供一种有广泛意义的历史解释范式与路径。

表1 图像史料解读三步法

前图像志 (视觉观察认知)	图像志 (情节主题剖析)	图像学 (本质内涵建构)
物品……	对艺术作品进行内容、情节等鉴定和描述，对图像内容主题加深理解。	艺术家想表达什么？为什么艺术作品会以这种特定方式出现？破译图像作为史料的深层内涵，即挖掘图像背后的政治形势（立场）、经济趋势、社会结构、文化涵义、时代特征，甚至包括社会舆情和民众心态等等。
事件……		
色彩、线条、构图、形状……		

二、基于图像史料解读范式的统编教材国家课程教学实践探究

基于高中历史统编教材的一课一例，深入挖掘使用教材本身配置的图像史料，推进图像史料在常态课堂教学中实践图像证史的路径。

如选择性必修2《吃马铃薯的人》的解读探究

第一层：引导学生对作品画面进行视觉观察，

得到认知。



图1 《吃马铃薯的人》

第一眼看到浅淡昏暗，画风阴郁浓重。仔细观察，在空间局促的低矮房间内，朴实憨厚的农民一家五口人，围坐小桌前用餐。桌子正上方，悬挂一盏灯。昏暗发黄的灯光洒在他们憔悴的面上，他们脸颊凹陷，眼眶深邃，颧骨突出，手指粗糙，骨节粗壮。左侧两人用叉子插着土豆块，女孩正用期待的眼神向左侧父亲探询着什么。第三人背对着画面，是一个女孩。第四人已拿起一杯咖啡，最右侧妇女正在提壶倒第五杯咖啡。除了第二位女孩，其余的人表现出的是静默与淡然，似乎晚上围坐在一起，喝上温热的咖啡，吃上热气腾腾的土豆，一天的劳作辛苦便有了价值。

第二层：指导学生查阅资料文献后，对图像情节主题剖析。梵高用画笔凝固在画布上的印迹，笔触激情有力，饱含奔涌不息的情感，充分表达了对自然、对生命的感触，对底层劳动人民生活的体验和感悟，也体现了这种生活在自己精神和情感上的共鸣。

第三层：提供以下史料，推导艺术家想表达什么？为什么艺术作品会以这种特定方式出现？从而破译图像作为史料的深层内涵。

材料1：我想强调，这些在灯下吃土豆的人，就是用他们这双伸向盘子的手挖掘土地的。因此，这幅作品述说的是体力劳动者，以及他们怎样老老实实地挣得自己的食物。

——大卫·阿兹奥著，李玉民译《梵高传》^[4]

材料2：19世纪前半叶，土豆作的饭菜在欧洲的许多地区已最终取代了现代早期由面包与粥构成的体系。对于许多人来说，这意味着日常饮食的一个根本性转变。

——贡特尔·希施费尔德著，吴裕康译《欧洲

饮食文化史》^[5]

材料3：（17世纪）那些小酒馆从此退出舞台，……不再有夜半酒歌，不再有潦倒的贵族……咖啡，这种不含酒精的、令人清醒的强智饮料，给世界以纯洁和健康；咖啡，驱逐了自负的阴云和浑浊的沉重；它用真理的光芒照亮了现实世界……

——沃尔夫冈·希维尔布布著，李公军、吴红光译《味觉乐园：看香料、咖啡、烟草、酒如何创造人间的私密天堂》^[6]

辅助以上材料，引导学生推导出第三层：艺术家想揭示社会底层劳动人民的真实现状与贫困生活，引发社会广泛关注，呼吁改善劳动者的生活条件。这是艺术家的初心与使命，是艺术真谛的追求。除此，我们还要分析为什么艺术作品会以这种特定方式出现？锚定本课，从图像证史角度出发，要锁定“土豆”取代面包和粥，从救荒食物到主要饭菜；还要聚焦“咖啡”取代酒精类饮料，逐步引导了普通人的饮品文化潮流。综上，学生便能深入理解新航路开辟后，食物物种交流深刻改变了人类的日常生活。

《吃马铃薯的人》分层解读的原则是基于统编教材，在了解图像学理论的基础上，精心搜集选择与教材图像契合互证的文献资料，基于“锁图关注—图文情境创设—任务驱动—合作探究”等教学流程，推进“图像史料解读三步法”范式。对应历史文献，画面上的人、物、事件就是立体的、丰满的、具象的；而图像在证史的同时也被自证，这样便可进一步探讨图像证史的细节，帮助学生找出隐藏图像背后的象征意义，联系社会文化背景，深入探究艺术品最本质的文化内涵，从而达成素养的培育。当然有时图像在证史中还会有弥补文献史料不足，为研究历史提供新切入点的作用，但这些对一线教师提出了更高的要求，有待我们在实际教学中进一步去探索和发现。

三、基于图像史料解读范式的跨学科延伸课程教学探究实践

《普通高中课程方案（2017年版2020年修订）》明确指出：“综合实践活动共8学分，包括研究性学习、党团活动、军训、社会考察等，研究性学习6学分（完成2个课题研究或项目设计，以开展跨学科研究为主）。”^[7]考虑高中课程与义务教育课程衔接贯通，笔者在学校带领团队开设跨学科

综合主题延伸课程，其中“时政漫画中的历史”就是推进学生跨学科研究的学习主题之一。笔者指导学生搜集近代以来主要大国各类漫画（强调收集的画作的时间、作者、标题、文字等信息较完整，且有准确出处），将所学历史课程与思想政治、艺术、地理等课程的知识、技能、方法以及课题研究相结合，发现问题、运用知识、解决问题、构建知识，聚焦发展学生解决问题的能力，开展跨学科研究性学习。

如下图，学生搜集的大量时政漫画呈现（因囿于篇幅，只提供部分），教师布置开放式任务：任选三张图片归类，并概括其主题。



图2



图3



图4



图5



图6



图7

图2《水晶宫》^[8]

作者：佚名 日期：1851年

图3《都市贫民窟》^[9]

作者：佚名 日期：19世纪初

图4《泰晤士老爹在向伦敦美女城介绍他的子女》^[10]

作者：（英）约翰·利奇（John Leach,1817-1864）

日期：1858年7月3日

表2 以“图像史料解读三步法”为基础的分类主题引领

序号	前图像志 (视觉观察认知)	图像志 (情节主题剖析)	图像学 (本质内涵建构)	分类组合 主题引领
1	《水晶宫》，1851，英，钢铁结构，玻璃覆盖，万国彰旗，人流如川，产品琳琅满目……	英国万国工业博览会辉煌	工业革命的成就、荣光	123组合：英国工业革命是一把双刃剑
2	《都市贫民窟》，19C初，三层高的公寓紧挨烟囱林立的厂房，城市贫民窟，空间狭小，物品杂乱，人物呆滞……	民众生活困苦	关注工业化和城市化所带来的问题：民众要求改善生活居住条件的舆情、心态等	234组合：英国工业革命引发的系列社会问题
3	《泰晤士老爷在向伦敦美女城介绍他的子女》，1858，泰晤士河边工厂林立，浓烟滚滚，河中动物尸体遍布。“老爷”正把他三个身形枯槁的子女白喉、淋巴结核、霍乱介绍给伦敦（美女），图下文字：一份为议会新大楼设计的壁画……	泰晤士河的污染	关注工业化、城市化带来环境污染和疾病等问题：民众对环境污染和传染病肆虐的不满，呼吁议会立法改善的社会舆情	456组合：工业革命时代主要资本主义国家在全球的扩张
4	《英法争夺苏伊士运河》，1881，英法两国士兵持枪对峙在运河两岸，河面上写着“流血的红海”（暗指12万劳工死于开河劳役）。河中一栋建筑上写着“痛苦的湖”，远处脚身人面金字塔默默地注视着子孙后代的痛苦……	英法争夺苏伊士运河控制权	殖民扩张的矛盾、影响：世界殖民体系正在形成；作者立场：美隔岸观火	146组合：世界殖民体系的形成
5	《领航员下船》，1890，年轻的德意志皇帝威廉二世得意地依靠在巨轮栏杆上，目送着德国曾经的领航员——“铁血宰相”俾斯麦黯然地走下德意志帝国这艘巨轮……	德意志皇帝威廉二世与宰相俾斯麦内政外交分歧大。	德意志帝国进入“新”历史时期；德意志帝国政体特点；作者立场：英国对德国的关注	……
6	《坚决反对》，1899，围着中国地图的是欧洲五国，从左到右依次是德皇威廉二世、意大利国王翁贝托一世、英国约翰牛、俄国沙皇尼古拉二世、法国总统艾米尔·卢贝，他们都手握大剪刀，准备裁剪瓜分中国。地图中间站着山姆大叔（美国总统麦金莱形象），他右手拿“与中国商业条约”，左手剑点地，目光坚定地说：“先生们，你们尽可能分割这张地图，但请记住我站在这里，你们不能把我分割进你们的势力范围。”列强愕然……	美国1899年提出“门户开放”政策	列强掀起瓜分世界的狂潮；美国经济崛起；世界联系的加强；作者立场：美国的自信与野心	

图5《英法争夺苏伊士运河》^[1]

作者：（美）托马斯·纳斯特（Thomas Nast,1840-1902）日期：1881年9月24日

图6《领航员下船》^[2]

作者：（英）约翰·坦尼尔（John Tenniel,1820-1914）

日期：1890年3月20日

图7《坚决反对》^[3]

作者：（美）约翰·S·皮尤（John S. Pughe,1870-1909）

日期：1899年8月23日

面对近代以来各类庞杂的世界时政漫画，如何

从中选择有代表性的图像史料进行研究性学习，如何重视以大概念为核心，使跨学科主题研究内容结构化，并以一定主题为引领，实现研究归类，促进学生核心素养落地？笔者在一一线实践探索后，认为以“图像史料解读三步法”为基础的分类主题引领是一种有效路径（表2）。

从上表2可推演，时政漫画史料主题归类提炼，主要有两种方向与路径：

一是从国别史入手，凸显一国或一地区历史纵向联系的整合，并提炼其一定时间段的历史发展趋势、阶段特征、史事价值判断等。如上述表中归纳的英国工业革命是一把双刃剑；英国工业革命引发的系列社会问题。又如其他漫画史料学习实践中，学生以国家为题归纳的“英国——从蕞尔岛国到日不落帝国”“法国——从专制走向民主的风云百年”“德国——从分裂走向帝国统一”“美国——从北美十三块殖民地到世界头号工业强国”等等。

二是从某一重要时间段入手，加强同一时空中历史横向联系的整合，提炼特定的时空框架中历史的发展趋势、阶段特征、史事价值判断等。如上述表中归纳的工业革命时代主要资本主义国家在全球的扩张；世界殖民体系的形成。又如师生整理20世纪以来的时政漫画的研究性学习中，学生概括的“第一次世界大战与战后国际关系格局演变”“二战后的两极格局形成、发展和解体”（下转P31）

